BÀI 9: HÌNH CHỮ NHẬT
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Bai 1: Cho hinh vé:

Néu AB = 9cm, AC = 12cm. Tinh AM.

B
M
A
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** Tinh BC = 15cm
M
*+ Xét AABC vuong tai A c6 :
AM la duong trung tuyén
BC 15
A = AM =— =— = 75cm

2 2





image6.png
Bai 2: Cho AABC vuéng tai A ( AB < AC) c6 dudng cao AH. Goi D la trung diem AC. Ve K
1a diém ddi ximg cua H qua D

a/ Chimg minh: Tt gidc AHCK la hinh chi nhat

b/ Goi M la trung diém BC, ké ME vuéng goc AB tai E. Ching minh: Tir giac AEMD la hinh
chix nhat
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a/ Chimng minh: T giac AHCK 14 hinh chir nhéat
Xét tir gidc AHCK c6:
{ D latrung diém AC (gt)
D latrung diém HK (H dx K qua D)
= T gidc AHCK la hinh binh hanh
Ma AHC = 90°( AH la dwdng cao AABC)
Nén tir giac AHCK la hinh chit nhat
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b/ Goi M la trung diém BC. Ké ME vuéng goc AB
tai E. Chtmg minh: Tt gidc AEMD la hinh chi nhat
** Xét AABC co:

{D latrung diém AC (gt)
M latrung diém BC (gt)
= MD la duong trung binh AABC
=MD // AB
Ma AB 1 AC (AABC vuong tai A)
Nén MD 1 AC
#% Xét tir giac AEMD c6:
AEM = 90° (ME L AB tai E)
EAD = 90° (AABC vubng tai A)
MDA =90° (MD 1 AC tai D)
= Tt giac AEMD la hinh chit nhat
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< T giac ABCD la hinh chiv nhat
*Pinh nghia: Hinh chi¥ nhit la ti¥ giac co bén goc

vudng
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GT Tw giac ABCD la hen
0 1a giao diém AC va BD

KL = AB//CD:AD//BC
AB=CD:AD=BC
= Olatrung diém AC

0 la trung diém BD

AC=BD
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HOQ!: Trong tam giac vuong, duong trung tuyén tmg véi canh huyen thi bang nira canh

huyén
B AABC vuéng tai A ¢6 :
AM la duong trung tuyén
M = AM = %





image4.png
HOQ2: Néu mot tam giac c6 duong trung tuyén tmg voi mot canh va bang nira canh canh ay

thi tam giac d6 1a tam giac vudng

B AABCc6 :
AM 1a dwong trung tuyén
BC
M AM ==~

= AABC vung tai A





